
S

I Beilage zu Nr 53des GeneralAnzeiger für Halle u den Saalkreis
Sonntag den 3 März 1901

Preußiſcher Iandtag
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53 Berlin 1 März

Zunächſt handelte es ſich heute um die Interpellation Kopſch frſ Vp
und Ernſt frſ Vg betreffend den

Mangel an Volksſchullehrern
Dieſelbe beſagt Jſt die Regierung in der Lage Auskunft über Um

fang und Urſache des zur Zeit beſtehenden Mangels an Volksſchullehrern
zu geben und was gedenkt ſie zur baldmöglichen Beſeitigung desſelben
zu thun Nachdem Miniſter Studt ſich zur ſofortigen Beantwortung
bereit erklärt begründete

Abg Kopſch frſ Vp die Jnterpellation Es handle ſich bei der
Anfrage nicht um den gkuten ſondern um den chroniſchen Lehrermangel
1400000 Kinder 26 Proz aller Schüler in Preußen würden in unzu
länglichen Klaſſen unterrichett Ziffern über die fehlenden Lehrer laſſen
ſich beim Mangel amtlichen Materials nicht beibeingen Man ſei auf
gelegentliche Mittheilungen in der Preſſe angewieſen Darnach herrſcht
beſonders ſtarker Lehrermangel in Schleſien und Poſen aber auch in
Weſtpreußen und Pommern und auch im Regierungsbezirk Potsdam wird
über Mangel an Lehrern geklagt Jn Oberſchleſien haben einzelne Lehrer
bis 160 Kinder zu unterrichten Die Kulturarbeit die von der Schule
gerade dort geleiſtet werden ſoll iſt unter ſolchen Verhältniſſen ganz un
möglich Zahlreiche Kinder in jenen Gegenden müſſen bei der Einſchulung
zurückgeſtellt werden wegen Mangels an Platz in den Klaſſen Dieſe
Thatſachen ſind ein Hohn auf den 200 MillionenFonds zur Bekämpfung
des Polenthums Hier wird eine Kulturarbeit vernachläſſigt gegen
welche auch die Polen nichts einwenden würden Man ſagt die
Urſache des Lehrermangels ſei in dem Jnkraftireten der Berechtigung
der Lehrer zum Einjährig freiwilligen Dienſt zu finden Das
trifft aber nicht zu denn die Regierung hatte bereits vorher eine Reihe
von Maßnahmen für dieſen Fall getroffen Von einer einheitlichen Ur
ſache kann man wohl nicht ſprechen es wirken mehrere verſchiedene Ur
ſachen zuſammen zahlreiche Penſionierungen die Trennung der konfeſſions
loſen Schulen und ihre Umwandlung in konfeſſionelle im letzterem Punkte
ſollte die Rierung den Wünſchen konfeſſioneller Minderheiten unerbittlich
gegenüberſtehen Weiter komme in Betracht die ſtarke Zunahme der Be
völkerung Es würde nach der Zunahme der Bevölkerung eine Zunahme
des Lehrperſonals um jährlich etwa 1000 Perſonen erforderlich ſein Dieſe
Zahl ſei aber ſeit 20 Jahren nicht erreicht Dazu komme daß die Steige
rung bei den weiblichen Lehrkräften eine größere als bei den männlichen
iſt die Steigerung bei dieſen betrüge 121 bei jenen 259 Redner
führte alsdann eine Reihe von Städten an wo die Zahl der neu ange
ſtellten Lehrerinnen die der neu angeſtellten Lehrer weit überſchreitet Die

großen Städte haben unter dieſen Verhältniſſen weniger zu leiden am
ſchwerſten leiden kleine ländliche Gemeinden Eine weitere üble Folge des
Lehrermangels ſei daß den Lehrern die beſſeren Stellen vorenthalten würden
weil für die ungünſtigeren Stellen keine neuen Bewerber zu finden ſein
würden Die Gehaltsverhältniſſe der Lehrer auf dem Lande ſind äußerſt
ungünſtig in vielen Gegenden betrage das Gehalt bis zum 26 Jahre
täglich nur zehn Pfenige mehr als der Lohn des ländlichen Tagelöhners

Dabei werden oft mit dem Lehrer Vereinbarungen getroffen wonach der
ſelbe ſich Ausfälle am Schuleinkommen von ſeinem Gehalt kürzen laſſen
müſſe Ungünſtig wirkten auch die Vereinbarungen und Abmachungen
einzelner Städte von denen jede ſich verpflichtet keinen Lehrer der anderen
Stadt anzuſtellen ein ſolches Abkommen beſtehe z B zwiſchen Spandau
und Berlin Unter ſolchen Umſtänden ſei es auch nicht richtig unſeren
Lehrern Mangel an Jdealismus vorzuwerfen Zahlreiche Beamtenfamilien
halten ihre Kinder heute von der Lehrerlaufbahn fern wegen der un
günſtigen Beſoldungsverhältniſſe Möge die Regierung ernſtliche keine
halben Maßregeln treffen und eine Reviſion des Beſoldungsgeſetzes vor
nehmen dabei wird das preußiſche Volk hinter der Regierung ſtehen

Miniſter Dr Studt Die bedauerliche Thatſache des Lehrermangels
iſt zurückzuführen auf die inzwiſchen von zehn Wochen auf ein Jahr ver
längerte Militärdienſtpflicht der Lehrer und auf die nothwendig gewordene
Neugründung zahlreicher Lehrerſtellen Es ſind gegenwärtig 1500 Lehrer
ſtellen unbeſetzt aber es ſind die erforderlichen Mittel in den Etat ein
geſtellt um die Beſetzung ſo bald als möglich herbeizuführen Um dem
Lehrermangel dauernd abzuhelfen ſind die Seminare und Präparanden
anſtalten erweitert und es hat deren Frequenz auch ſo erheblich zu
genommen daß in abſehbarer Zeit die Beſeitigung des Lehrermangels
und die Beſetzung der freien Stellen möglich ſein wird Ein Zuſammen
hang der Gehaltsfrage mit dem Lehrermangel beſteht nicht

Auf Antrag des Abg v Heydebranud konſ findet die Beſprechung
der Jnterpellation ſtatt

Abg Ernſt fr Vgg hat Bedenken gegen die zahlreiche Anſtellung
von Lehrerinnen wodurch der Unterricht verweichlicht werde Mit den
Leiſtungen der Seminare iſt er nicht zufrieden auch die Präparanden
Anſtalten ſeien zu ſehr Drillanſtalten es fehle ihnen die Berührung mit
der Außenwelt Urſache des Lehrermangels ſeien die ungünſtige Stellung
gegenüber den Geiſtlichen und den Behörden die Geſinnungsriecherei und
ähnliche Uebelſtände die ſich allmählich eingeſchlichen haben

Abg Geisler Ctr Von dem Lehrermangel macht man heute ſo
viel Anfhebens Jn Wirklichkeit liegen aber die Verhältniſſe viel beſſer
als in den ſechziger Jahren Damals gab es Lehrerſtellen mit 40 Thalern
Gehalt Jch unterrichtete in einem Kreiſe wo auf den Lehrer durch
ſchnittlich über 170 Schüler entfielen Jch ſelber unterrichtete über
200 Schüler Gegen damals haben ſich die Verhältniſſe weſentlich ge
beſſert Der Lehrermangel beſteht nur auf dem Lande und in den kleineren
Orten Schuld daran iſt das Lehrerbeſoldungsgeſetz das große Ver
ſchiedenheiten in der Gehaltsbemeſſung zuläßt

Abg Schall konſ hofft daß das Haus von den Erklärungen des
Miniſters durchaus befriedigt iſt Daß ein Lehrermangel beſteht ſei ja
nicht zu beſtreiten bei mehrklaſſigen Schulen auf dem Lande empfehle ſich
die Heranziehung weiblicher Lehrkräfte Wenn das Beſoldungsgeſetz auch
noch mangelhaft iſt ſo iſt doch die Leiſtungsfähigkeit der Gemeinden ſo
ſtark angeſpannt daß die Regierung wird eingreifen müſſen Abhilfe
kann dauernd nur ein Schulleiſtungs und ein Schuldotations Geſetz
ſchaffen

Abg Hackenberg natl Der Lehrermangel iſt allſeitig anerkannt
und ein beklagenswerther Nothſtand Er iſt ziemlich ſchnell und unerwartet
eingetreten Es fragt ſich ob die Regierung in nöthigem Maße vor
geſorgt hat dies hätte ſehr wohl geſchehen können denn dem Herrn
Miniſter war bekannt daß durch die Verlängerung der Dienſtzeit ein
Mangel an 1500 Lehrern eintrete Die geiſtliche Schulaufſicht iſt an dem

Lehrermangel nicht ſchuld Sollte der Lehrermangel andauern ſo warne
ich vor einer Herabminderung des Lehrpeles lieber wollen wir uns noch
eine Zeit lang durchdrücken als eine Verringerung unſeres Lehrerſtandes
herbeiführen

Die Debatte wird geſchloſſen damit iſt der Gegenſtand erledigt Es
folgt die Spezialberathung des

Kultus Etats
Bei dem Titel Miniſtergehalt liegen zwei Anträge vor

1 Fritzen Ctr Die Regierung wolle einen Geſetzentwurf vorlegen
durch welchen die beſonderen Beſchränkungen und Erſchwerungen
welcher die Krankenpflege und die ſonſtige Uebung werkthätiger Nächſten
liebe ſeitens der Mitglieder katholiſcher Orden und ordensähnlicher
Kongregationen unterworfen iſt behufs Gleichſtellung derſelben mit den
Mitgliedern anderer der Krankenpflege gewidmeten Vereinigungen auf
gehoben werden 2 Arendt Labiau konſ wonach in dem An
trage das Wort ſonſtige durch gleichartige erſetzt werden ſoll

Abg Fritzen Ctr begründet ſeinen Antrag Wenn heute zwei
Schweſtern eine kleine Krankenanſtalt einrichten ſo bedürfen ſie dazu der
Genehmigung zweier Miniſter Hört hört und ehe dieſe erfolge vergeht
viel Zeit Wie viel Noth und Elend können während der Zeit getilgt
werden Dieſem unwürdigen Zuſtande ein Ende zu machen ſtrebt der
Antrag an

Abg v Heydebrand konſ will unter dem Vorbehalt dem Antrage
zuſtimmen daß die Regierung bei einer Vorlage diejenigen Momente
in Betracht ziehe welche nach der Organiſation der katholiſchen Orden
nothwendig ſeien

Abg Dr Friedberg natl Man muß bei dieſen Niederlaſſungen
die ganze Organiſation der katholiſchen Kirche in Betracht ziehen Die
Zahl der Niederlaſſungen hat ſich ſo ſtark vermehrt daß eine Erleich
terung nicht nöthig iſt Wir würden immer nur dem Antrage Arendt
zuſtimmen

Abg Frhr v Zedlitz konſ iſt gegen den Antrag derſelbe verſucht
völlig ungleichartige Dinge gleichartig zu behandeln

Abg Richter fr Vp Den ausgeſprochenen Sympathie Erklärungen
ſchließe er ſich an allein mit dem vorliegenden Antrage komme man
immer nur auf konfſeſſionelle Ausnahmezuſtände Einer Kommiſſions
berathung würde er zuſtimmen den Antrag ſelbſt aber den er einſeitig
und mehrdeutig finde lehne er ab

Abg Dr Jazdzewski Pole erklärt
Centrumsantrage zuſtimmen werden

Abg Dr Porſch Centr Das katholiſche Volk hat Anſpruch airtf
das Vertrauen der Regierung Die Haltung gegen unſere Orden iſt der
Ausdruck des Mißtrauens Sehr richtig im Centrum Wenn er uns
auch nicht angenehm iſt ſo werden wir uns doch den Antrag Arendt ge
fallen laſſen Bedauern würden wir es wenn bei einer Novelle die
polniſchen Landestheile eine Ausnahmeſtellung zugewieſen erhalten ſollten
Eine Störung des konfeſſionellen Friedens iſt nicht zu befürchten Die
Concentrierung der katholiſchen Kirche habe noch nie einen Katholiken ge
hindert ſeinen Patriotismus zu bethätigen Die krankenpflegenden Genoſſen
ſchaften haben keineswegs vielfach ihre Spitzen im Auslande nur in
wenigen Fällen trifft das zu Keine Aktiengeſellſchaft würde ſich dieſe
Bevormundung gefallen laſſen die man den Genoſſenſchaften auferlegt
Beſonders wollen wir das Damoklesſchwert der jederzeitigen Auflöſung
beſeitigt wiſſen Auch Verxationen ſind vorgekommen man genehmigt
nur kleine Niederlaſſungen mit drei Perſonen für ambulante Kranken
pflege und wenn nur ein Kranker in die Niederlaſſung aufgenommen
wird dann ſchreitet der Amtsvorſtand ein Wir verlangen nur eine Be
ſeitigung von Ausnahmebeſtimmungen gegen Katholiken Wenn es ſich
um Beſtimmungen zu Gunſten der Juden handelte würde Herr Richter
ſich freundlicher zur Sache ſtellen

Miniſter Studt verwahrt ſich gegen die an die unteren Polizei Organe
gerichteten Vorwürfe chikanöſer Anwendungen der Geſetze Er bittet ihm
derartige Fälle mitzutheilen und werde dann Abhilfe ſchaffen Der An
trag gebe in ſeinem Wortlaute zu Zweifeln Anlaß und würde eine
weſentliche Verſchiebung der Grundlagen der beſtehenden Geſetzgebung her
beiführen
x Damit erklärt der Präſident die Debatte für geſchloſſen Perſönlich
emerkt

Abg Richter gegen Porſch daß er ausdrücklich geſagt habe er
wünſche keine Ausnahme Beſtimmung zu Gunſten oder gegen eine
Konfeſſion

Abg Porſch Ctr erwidert er habe nur der Empfindung ſeiner
Freunde mit dem Hinweis auf die Stellung Richters gegen die Jnden
Ausdruck gegeben Richter ruft Da hätten Sie lieber den Mund
halten ſollen

Präſident v Kröcher ruft den Abg Richter wegen dieſes Zwiſchen
rufes zur Ordnung

Nach einer längeren Geſchäftsordnungsdebatte in der mehrere Cen
trumsabgeordnete ſich über zu Unrecht erfolgten Schluß der Debatte be
ſchweren was von den Schriftführern dadurch erklärt wird daß die betr
Redner zum Titel Miniſtergehalt ſtatt zu den Anträgen notiert wurden
wird der Antrag Fritzen mit dem Unterantrage Arendt Labiau an
genommen

Die Weiterberathung wird auf Sonnabend vertagt

Kirchliche Uanhrichten
Am Sonntag Reminiscere prebigen

U L Frauen Vorm 10 Uhr Herr Archidiakonus Pfanne Nachm
2 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Herr Oberprediger Schmidt Abends
6 Uhr Herr Hilfsprediger Riedel

Volksſchule Frieſenſtraße Vorm 11 Uhr Kindergottesdienſt Herr
Hilfsprediger Riedel

Taubſtummen Anſtalt Jägerplatz 25 Vorm 10 Uhr Gottesdienſt
für erwachſene Taubſtumme

St Ulrich Vorm 10 Uhr Herr Oberdiakonus Richter nach der Predigt
Beichte und Abend mnahlsfeier Vorm 8 Uhr Kindergottesdienſt im Bürger
ſchulſaale Charlottenſtraße 15 und Nachm 2 Uhh in der Kirche Herr Ober
diukonus Richter Vorm 11 Uhr S ä Kindergottesdienſt im
Volksſchulſanle Neue Promenade Herr Diakonus Heintke Abends 6 Uhr
Herr Diakonus Heintke

Lehrlingsverein der St Ulrichsgemeinde Sonntag Abends
7 Uhr im Konfirmandenzimmer des Herrn Diakonus Heintke

Jünglingsverein der St Ulrichsgemeinde Sonntag und
Mittwoch Abends 8 9 Uhr ältere Abtheilung Dienstag Abends 8 Uhr
Charlottenſtraße 15 Herr Oberdiakonus Richter

St Moritz Vorm 10 Uhr Herr Diakonus Nietſchmann Nachm
2 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Herr Superint Saran Abends
6 Uhr Derſelbe

Hoſpitalkirche Vorm 8 Uhr Herr Paſtor Nietſchmann

daß ſeine Freunde dem

m

Domkirche Sonnabend den 2 März Abends 8 Uhr Vorbereitung HerrDomprediger Lic Lang Sonntag Zorw 10 Uhr Herr Domprediger

Beelitz nach der Predigt Kommunton Herr Domprediger Lic Lang
Vorm 11 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Herr Domprediger Beeliß
Abends 6 Uhr Herr Konſiſtorialrath D Goebel

Miſſionsnähverein der Domgemeinde Sonntag den 3 März
Nachm 3 Uhr kl Klausſtraße 12

Jungfrauenverein der Marien und ältere Abtheilung der
Domgemeinde Sonntag von 7 9 Uhr Domſtraße 5 alte Reſidenz

St Laurentii Vorm 10 Uhr Herr Paſtor Meinhof nach der Predigt
Verſammlung konfirmierter Töchter zu einer Beſprechung Derſelbe Nachm
2 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Herr Diakonus Wagner Nachm
5 Uhr Herr Diakonus Wagner nach der Predigt Verſammlung konfirmierter
Söhne zu einer Beſprechung Derſelbe

Mädchen verein der Neumarktgemeinde züngere Abtheilung
Sonntag Abends von 7 10 Uhr im Saale der Kinderbewahranſtalt Hen
riettenſtraße 34

St Stephanus Vorm 11 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Herr
Hilfsprediger Buſch Nachm 5 Uhr Derſelbe

Paulus Gemeinde in der Stephanus ſtirche y Vorm 9 Uhr Herr
Pfarrer Bach Nachm 2 Uhr Kindergottesdienſt Derſelbe

Jungfrauenverein der Paulus Gemeinde Sonntag Abends von
7 Uhr Herderſtraße 5e

Jugendverein der Paulus Gemeinde 14 bis 17 Jahre Sonntag
den 3 März Abends 8 10 Uhr in der Herberge zur Heimath Wucherer
ſtraße 11 II Junge Leute ſind willkommen

St Georgen Vorm 10 Uhr Herr Diakonus Witte nach der Predigt
Beichte und Äbendmahlsfeier Herr Oberprediger Knuth Mittags 12 Uhr
Militärgottesdienſt Herr Diviſionspfarrer Schneider Nachm 2 Uhr Kinder
gottesdienſt in der Kirche Herr Hilfsprediger Fiſcher Nachm 5 Uhr
Derſelbe

Paul Riebeck Stift Vorm 8 Uhr Herr Diakonus Witte
Blindenanſtalt Vorm 10 Uhr Herr Hilfsprediger Fiſcher
Volksſchule am Böllberger Weg Vorm 11 Uhr Kindergottesdienſt

Herr Diakonus Witte
St Johanneskirche Vorm 10 Uhr Herr Paſtor Tiſcher nach der

Predigt Beichte und Abendmahlsfeier Derſelbe Nachm 2 Uhr Kinder
gottesdienſt in der Kirche Herr Paſtor Faßmer Amtswoche Herr Paſtor
Diſ

Tiſcher
Diakoniſſenhaus Vorm 10 Uhr Herr Paſtor Jordan

10 Uhr Leſegottesdienſt
Methodiſten Gemeinde Harz 11 Vorm 10 Uhr und Abends 8 Uhr

Kindergottesdienſt
St Franziskus und Eliſabethkirche Morgens 7 Uhr Frühmeſſe

heilige Meſſe Nachm 2 Uhr Chriſtenlehre und Andacht Nach der 8 Uhe
Meſſe Verſammlung des Vincenzvereins

Halle Giebichenſtein Vorm 10 Uhr Herr Paſtor Meltzer Nachm
Uhr Kindergottesdienſt in Cröllwitz Herr Paſtor Kunitz Nachm 2 Uhr

Paſtor Kunitz Amtswoche Herr Paſtor Meltzer
Evangel Frauen und Jungfrauenverein Abends /8 Uhr
Evangel Männer und Jünglingsverein Abends 8 Uhr Ver

ſammlung Peſtalozziſtraße 4

Meſſe mit Homilie 97 Uhr Hochamt und Predigt Nachm 2 Uhr Chriſten
lehre und Andacht

9 Uhr Gottesdienſt und Nachm 3 Uhr Predigt Herr Prediger Drews
Vorm 11 12 Uhr Kindergottesdienſt

lung im Saale Triftſtraße 21 Freier Zutritt für Jedermann
Halle Trotha Vorm 10 Uhr Herr Diakonus Dr Jenrich Nachm

Standesamtliche DNachrigſten
Standesamt Halle W

Mittelwache 1 Dem Geſchirrführer Bruno Lindner eine T Emma Wein
gärten 29 Dem Fleiſchwaarenhändler Max Paul ein S Georg Schülers

Dem Avisboten Otto Kunert ein S Otto Martinſtraße 4 Dem Fabtik
arbeiter Franz Ritter eine T Gertrud Freiimfelderſtraße 37 Dem Techniker

Geſtorben 1 März Der A beiter Karl Weiſe 69 Klinik Der
Bergmann Friedrich Dannenberg 43 Klinik Des Vierfahrer Auguſt

Erfurth T Valeska 9 Merſeburger Chauſſee 6 Des Hilfsbremſer
Karl Meißner T Olga 2 Streiberſtraße 25 Dem Steuer Aufſeher

Soll der Kranke jede Aoffnung aufgeben
Herrn Ernſt Weidemann in Liebenburg Harz

das Reſultat des ruſſiſchen Knöterich mittheilen zu können da ich 82
Monat Bronchial Katarrh und Lungenſpitzen Affektionen hatte nachher

quälte meine Bruſt Fieber trat unvermuthet auf Urin war nie klar al
Speiſen waren mir zuwider Anfangs September wurde ich heiſer hatte

Secadtiſches Siechenhaus Vorm S Uhr Herr Paſtor

Evangeliſch lutheriſche Gemeinde Wuchererſtraße 11,2 Tr Vorm

Predigt von Herrn Prediger Pucklitſch aus Leipzig Rachm 2 3 Uhr

8 Uhr heilige Meſſe mit Homilie 9 Uhr Hochamt und Predigt 11 Uhr

Diemitz Vorm Uhr Herr Paſtor von Stockhauſen

Kindergottesdienſt in der Kirche Herr Paſtor Meltzer Abends 6 Uhr Herr

Verſammlung Peſtalozziſtraße 4

St Norbertkirche in Halle Giebichenſtein Vorm 8 Uhr heilige

Baptiſten Gemeinde Halle Giebichenſtein Triftſtr 21 Vorm

Jungfrauenverein Sonntag Abends 7 Uhr Stiftungsfeſtverſamm

1 Uhr Kindergottesdienſt in der Kirche Derſelbe

Geboren 1 März Dem Hausdiener Max Schmidt ein S Alfred

hof 1 Dem Arbeiter Otto Angermann eine T Alma Frauenklinik

Otto Förſter ein S Johannes Kellnerſtraße 9

Fildebrandt T Erna 2 W An der BVaderei 3 Des Handarbeiter Wilhelm

Franz Kurf Ehefrau Alma geb Putze 42 St Eliſabethkrankenhaus

Nachdem ich meine Kur von 60 Tagen beendet freut es mich Jhnen

chroniſches Lungenleiden es quälte mich trockener Huſten Athemno

öfter Stechen im Halſe und Ohren jede Nacht kalten Schweiß am ganzer
Körper Der mich behandelnde Arzt gab jede Hoffu t
auf bis zufällig mein Auge auf Jhre Offerte fiel worin
Rettungsanker erblickte Schon nach ſünftägigem Gebrauch Jhres
fühlte ich eine Erleichterung Stimmung gehol
Tag zu Tag ſo daß nach 10 Tagen der Arzt erklärte
rechten Lungenflügel nur noch etwas Geraſſel hätte Nach Gel
dritten Sendung wurde Huſten weniger Auswurf ſtark Fieber und Schweiß
ließen nach und verbrachte ruhige Nächte ſo daß der Arzt bei ſeinem
ſuche höchſt erſtaunt war über mein Ausſehen Nach weiterem Gebran
Jhres goldenen Thees bin ich in der Lage Jhnen mittheilen zu könne
daß ich mich mit jedem Tage wohler und kräftiger fühle ſo daß m
Verwandten und Bekannten ihre ſtete Bewunderung ausſprecher
werde ich dieſen Winter um etwaigen Rückfall zu vermeiden Jhren
lichen unſchätzbaren Thee der mich vom 9 des Grabes riß
weiter nehmen und werde nicht verfehlen jedem Leidenden Jl
werthvollen Thee zu empfehlen und ſtelle Jhnen gern zur Veröffentlichung
meines Dankes meinen Namen und Adreſſe zur Verfügung

Louiſe Sch in Büttgerlandſtr 19 J
Das Original liegt zu Jedermanns Einſicht bei E Weidemann

Liebenburg Harz
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Die Nothwendigkeit einer geregelten Zahnpflege iſt dringend

Täglich die Zähne reinigen iſt wichtiger als täglich das
Geſicht waſchen

32

Eine unſaubere Mundhöhle iſt die beſte Brutſtätte für
viele Krankheitserreger Tuberkuloſe Diphtherie u ſ und
bildet deshalb eine ernſte Gefahr für die Geſundheit Schlechte
ungepflegte Zähne ſind eine ſtändige Ausgangsſtätte für allerlei
Beſchwerden namentlich für Magenleiden Reinhaltung und
Erfriſchung der Mundhöhle fördern ungemein das ſubjektive
Wohlbefinden

3

Ein jeder Menſch iſt dem Arzte oder Freunde der ihn
zur Zahnpflege angeregt hat zeitlebens dankbar

4

Alle hervorragenden Forſcher auf dem Gebiete der Zahn
hygiene ſind ſich darüber einig daß die in erſter Linie nöthige

mechaniſche Reinigung Zahubürſte Zahnſtocher allein nicht

ausreicht Die gleichzeitige Anwendung antiſeptiſcher Mund
wäſſer iſt unbedingt erforderlich

Ein gutes Mundwaſſer ſoll folgende Eigenſchaften beſitzen

a Vollkommene Ungiftigkeit und Unſchädlichkeit ſowohl
für die Zähne als auch für die Mundſchleimhaut

b Genügende baktericide Wirkung
c Guten Geſchmack und Geruch

6

Mittel welche die Mundſchleimhaut ätzen wie übermangan
ſaures Kali Formaldehyd Seife und andere ſind für die
regelmäßige Mundpflege eben ſo wenig geeignet wie ſaure
Mundwäſſer welche die Zähne entkalken

7

Nach den übereinſtimmenden Angaben hervorragender
Forſcher entſpricht Odol zur Zeit den obigen drei Beding

ungen am vollkommenſten und muß daher als das beſte von
allen gegenwärtig bekannten Mundwäſſern bezeichnet werden

8

Jn Anbetracht deſſen daß zu Odol nur der denkbar
reinſte Alkohol ſowie die feinſten und theuerſten ätheriſchen
Oele verwendet werden muß der Preis des Mittels 90 com

M 50 als ein mäßiger bezeichnet werden

9

Wer Odol konſequent täglich vorſchriftsmäßig anwendet
übt die nach dem heutigen Stande der Wiſſenſchaft denkbar

beſte Zahn und Mundpflege aus

10

Abdrücke dieſer Pbulikationen ſenden wir jedem der
ſich dafür intereſſiert gerne koſtenfrei zu

Dresdener Chemisohes Laboratorium Lingner
Dresden
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S findenſelen auf Werkſtelle

ſtell ein V Martinſtr 11 lGroß n Kleinknechte

e e ealten teS eufreikoſt frei ein
i angeſehene Lebens Unfall und

e ſucht fürder Provinz Sachſenäonerai alagenten

u Reisobeamte
g Bezügen Anerbieten mit Lebenslen ild W und Referenzen unt

Jnngerer Janſbnrſche

fofort geſucht Prinzenſtraße 24 I
finen beſſeren Schreiber und

einen jungen Mann
zur Vorbereitung für das Baufach ſtellt
am 1 April d J ein die
Kgl Kreis Baninſpection II Halle

Ludwig Wuchererſtr 40 II
Tſchiſge

Maschinenschlosser
für Dampfmaſchinen und Eismaſchinen
Bau werden für auswärts geſucht Einige
Monteure für Eismaſchinen können gleich
falls eintreten

Bewerber müſſen ſchon längere Zeit in
gleicher Eigenſchaft gearbeitet haben und
können nur Berückfichtigung finden wenn
ſie thatſächlich Tüchtiges leiſten können

Offerten unter A 421 an die Exped
ds Blattes erbeten

Suche zum 4 oder früher zwei ver
heirathete ältere

Pferdeknechtoe
einen der Kutſcherdienſte mit verſieht bei

12 Mk Wochenlohn und 1 MWorg Kar
toffelland

Hermann Schnapperelle
Schlettau Löbejün

Für das Herzogthum Anhalt wird
von einer Ia alten Lebens Verfſ
Geſ ein tüchtiger
Reiſebeamter geſucht
Gehalt Proviſion u Speſen werden be
willigt Offert u Beifüg d Lebenslaufes

8 u Ref unt R u 8427O an Rudolf Mosse Halle aS
S Hausb 50 Thlr nach außerh ſucht

Frau Herrmann Leipzigerſtr 15

99900099 00900
Jn einer Geſellſchaft Mittel

Dentſchlands wird für die Ab
theilung

Weizenstärke

de Frfen Betriebsmeiſters

pr 1 April er frei
Ein tüchtiger energiſcher Mann

der die Fabrikation nachweis
7 genau kennt findet hier

utem Lebensſtellung

Genaue Offerten mit kurzem
Lebenslauf u Angabe bisheriger
Thätigkeit find einzureichen bei
Rudolf NMosse Halle a Sunter X V 20i

42990999Erſtklaſſige Vertreter
welche mit dem Artikel

Cognac
vollkommen vertraut ſind und hierin S
gute Kundſchaft haben werden bei

hoher Proviſton
ſofort zu engagieren geſucht

Gefl Offerten befördern sub V 720
Haasenstein e Vogler

Karlsruhe i VBaden
Diskretion zugeſichert

ger

e e

2 deſſere San mann
an ordentl Leute ohne Anhang z 1 April
zu vergeben Meldungen unter L 431
an die Expd ds Blattes erbeten

attler
finden Stellung Steinweg 52 Reſtaur
Ig Burſche f Pferd ſucht Mehl Diemitz

Anſtändiger Laufburſche
für den ganzen Tag geſucht

Leipzigerſtr 71 I
Tüchtige Rockſchneider

ſucht Moritz Rosenthal

Searteg e und denSaalkreis März Nr 53
Arbeitsnachweis

der Landwirthyſchaftskammer
Halle a Leipzigerſtraße 29hat Stellen zu vergeben g

und 1 üpri 1901 an Led Jn
ſpektsren Hofverwalter u Buchhalter
Feldverwalter Amtsſekretäre Volontärverwalter ekonomielehriinge jüng
und ält Landwirthſchafterinnen junge
Mädchen zur Erlernung der Landwirthſchaft
verh u led Hofmeiſter Leute n Hofauf
ſeher Nachtwächter verh u led
Särtuer verh Stellmacher verh und
led Kutſcher II Kutſcher Diener
Aiſger Pferde und Othſen
kutſcher

kurchte Tagrlöhner und
Zreſcherfamilien e er
Unterſchweizer junge Burſchen die
ſich zu Schweizern ausbilden wollen
verh Schafmeiſter verh u led Schäfer

Kuh u Ochſcnfütterer
Schweinefütterer Ziegeleiarbeiter
Stuben Hans Küchen und Vteh
mädchen aufs Land

Stellennachweis für Arbeiter und
Dienſtboten koſtenfrei

Ein ordenn Geſchirrführer geſucht
Kl Märkerſtr 3

S Led Pferdeknechte
W erhalten koſtenfrei in Wochen
W lohn und voller guter Koſt ſehr

gute Stellen durch
Nil Kunhn Kl Ulrichſtr 3

10 Austrägerinuen
für NReclamekarten zu Dienstag den 6
und Dounerstag den 8 März geſucht
Nur äußerſt zuverläſſige den ganzen
Tag Zeit habende Frauen mögen ſich meld
Sonntag Vorm 9 Uhr

Eeiſtſtraße 69 Laden
in chriches ſauberes Wad Hen wird in
Conditorei auf die Reiſe geſucht

ZuckerwagrenGeſchäft
Glauchaerſtr 23

Geübte

Näherinnen
J zum Abändern von Damen Con S
I fectiou werden ſofort geſucht
J Brummer Benjamin

5 HoppeJahnſtr 3
Kräſtiges zuverläſſ Kindermädchen

für Nachmittags ſofort geſucht
Geiſtſtraße 21 1

Aufwartung ſof geſ

Ordtl fleiß Dienſtmädchen für Privat
haus und ein Kind 1 April geſucht

Buggenhagenſtr 1 II l
Mädchen für Stadt u Land ſowie 2

Jungens zu den Ochſen finden ſofort gute

Stelle Harz 24Eine tüchtige Aufwartung welche gut
kochen kann ſofort gefucht

Schlamm 1 I Eingang

2 ſucht zum 1 AprilDrefeher henen
ch c HollebenJaufburſchen fucht ſofort

II Henze Steinweg 52
Tücht Schneidergeſ geſucht Martinſtr 24

Zu beſetzen ſind
Stellen für

Waageweiſter gel Handwerker
gel SattlerNachtauſſeter f Zuckerfabrik

Schloſſermeiſter f Kammgarnſpinnerei
Negiſtrator f Verwaltung
Kanzliſt f Stadtverw 1500 2130 M Geh
Vorſteher d Steuerbureaus 2200 bis

3200 M Geh
Schloſſer f Brauerei Maſchiniſt u Heizer
Kupferſchmied f Brauerei
Diener ledig u verheirathet
Küchenmeiſter Büffetierſtelle
Syr Kaufleute Lageriſt II Buchhalter

f Brauerei Commis f verſch BranchenVuchbatter j vogtl Aktienbierbrauerei

Lager Verwalter Möbelgeſch Reiſende
Jnſpektoren Verwalter Aufſeher

Gärtner Jäger X
Kinderfräulein Verkäuferinnen Kochmamſ

Stütze der Haufrau c
Für 1 Mk 50 Pfg erhalten Steklen

ſuchende die Adreſſen drei Monate lang zur
direkten Bewerber nachgewieſen Für aus
wärtige Bewerbung 2 Mk 25 Pfg Bei
briefl Anfragen 20 Pfg in Marken erb
Halleſche Reform Redakt C Schröder

Halle a/S Unterberg 3 I
Jntemigenſer

junger Mann mit 400 Mk
als Cig Verk für auswärts geſucht Off
unter II 1 poſtlagernd Halle a S

Rockſchneider
ſowie ein jüngerer Schneider auf Woche
nach auswärts geſucht
Paar Landgraf Schmeerſtraße 22
S Kuhmelker Dreſcher Arbeiter Fa
J milien Ochſenknechte Hofjungen
S ledige Knechte u Mägde erhalten
S bei hohem Lohn koſtenfrei St durch

Fr Aber Feiprigerbr 35
VYerh Eagelshner und Pſerderknechte

verh Schweizer ledige Knechte erhalten
bei hohem Lohn gute Stelle durch

Fran Haft Ranniſcheſtraße 5
Tücht Möbeltifer

werd eingeſtellt Ludwig Wuchererſtr 30
Slott Klavierſpieler für Sonntag

geſucht Wo ſagt die Expedition d Ztg
Zum 1 od 15 April finden 1 Wirth

X ſchafterin 1 Kaffee und 1 Waſch
mamſell ſowie Stuben u Küchen

X mädchen Stellung in
Bad Wittekind C Rohde

Suche zum 1 April für meinen Haushalt
3 Perſ ein verſtändiges Mädchen

aus beſſerer Familie welches alle Hausarbeit
verrichtet und etwas vom Kochen verſteht
Frau Reg Sekret Weolzer

Zerſeburg Halleſcheſtr 30 a
An der Provinzial Jrrenanſtalt

Nietleben bei Halle a/S ſind zum 4

Kaution

x

bezw 6 März ds Js2Küchenmädchenstellen

bei einem Anfangslohn von 120 Mk nebſt
freier Station und 2 Dienſtkleidern p Jahr
zu beſetzen Gute Zeugniſſe erforderlich

Eine ältere Fran welche bürgerlich
AFrveſterſamiſie T April geſucht kochen kann wird geſucht für den Vor

Herm Parthier Holleben mittag Giebichenſtein Königsberg 5 J
Junger Glaſergefelle geſucht Tüchtiges Mädchen bei 50 Thlr Lohn

Görichkeo Schönnewitz Reideburg ſofort oder 1 April geſuT d 4 Lercher ifeldſtraße 14üchtige R66 n kschnei er Ein fleißiges ſauberes Mädchen 1 April
und ein feiner Hoſenſchneider finden bei geſucht Schillerſtr 55 pt
erſtklaſſiger Bezahzung dauernde Jahres Köchin Stuben Haus u Kindermädch
beſchäftigung Hermann Korth Mädchen f einz Dame u einz Leute find

Cöthen Anhalt
Ein jung I ſburſche wird ſof geſucht

gute Stell d Fr Schimpf Harz 39
Anſt Dienſtmädchen nicht unter 18

Suche 1 April ordentl Mädchen
18 20 Jahre alt am liebſten vom Lande
Fleiſchermſtr Seht Albrechtſtr 45

Junges Mädchen als Aufwartung für
Vormittags geſucht Wilhelmſtr 41 II

Saubere Aufwartung für Vormittags
geſucht Forſterſtr 52 I

Ein fleißiges ſanderes Dienſtmädchen
zum 1 April geſucht
Frau Nietezschmann Geiſtſtr 15

Ordentl Frau zur Aufwartung geſucht
Niemeyerſtr 16 part

Mädchen als Aufwart geſ Krauſenſtr 2

1 anſtändiges Dienſtmädchen von aus
wärts 15 16 wird zum 1 April zu
miethen geſucht Kukerſtr 14 II links

Häusliches junges Mädchen
aus beſſerer Familie welches kochen kann
wird zum 15 April in Halle von einer
Dame mit zwei Kindern als Stügte geſucht
Dienſtmädchen vorhanden Offerten unter
V 439 an die Exped d Ztg erbeten

S Mädchen a Land
F erhalten täglich koſtenfrei bei ſehr
De hohen Löhnen gute Stellen durch

Frau A Künhn Kl Ulrichſtr 3
Jdüngeres ſauberes Dienſtmädchen

ſucht zum 1 April
Frau BRuchnlla Gr Steinſtr 11
Ordentliche Jnan zur Gartenarbeit geſ

Gärtnerei Thorſtraße 20
Erfahrenes Hausmädchen gewandt im

Waſchen Plätten Nähen ſucht Frau Land
gerichtsrath Braun Krukenbergſtr 19 II

Großes Hchulmädchen als e
geſucht Wuchererſtr 24 IIFüchtiges feißiges Mädchen ſur Z

Hausarbeit zum 15 März oder 1 April
geſucht Wuchererſtr 65 II links

Ein ſauberes Mädchen
welches kochen kann und etwas Hausarbeit
zu verrichten hat findet bei gutem Lohne
am 1 April d J Stellung beiFrau Direktor Pantzer

Halle a/S Glauchgerſtr 71
Köchin Stuben Haus u Kinder

mäbchen Mädch f Küche u Hausarb
J erhalten ſehr gute Stellen durch

24 Pauſine fFleckinger Neunhäuſ 3 a M
bHandnäherinnen ſtellt ein daſelbſt auch
Arbeiterinnen geſucht Forſterſtr 18 p l

Köchinnen Stuben Haus u Mädchfür einzelne Leute und aufs Land erhalten
jederzeit gute Stellung durch

Frau Haft Ranniſcheſtr 5
und Stubenmädchen für einzelneKöchin Leute bei 240 M 1 4 geſucht

Frau Anna Fleckinger Kl Ulrichſtr 8
3 für 2 Damen bei 180 MkMädchen Gehalt 1 April geſucht

Frau Anna Flecokinger Kl Ulrichſtr 8
Ein Maädchen auf Hoſen geübt geſucht

Breiteſtr 23
Anſt J Mibchen im Schneidern genbt

ſofort geſucht Hochſtr 9 I
delucht Kochmamſ Köch f Priv WärtGeſucht 3 j Hausmädch 50 60 80 Thlr

Küchenmädch Mädch 14 16 Mädch
aufs Land 2Möch in Pfarrh 10 Viehmägde
durch Frau Herrmann Leipzigerſtr 15

Ein guſtändiges Mädchen I April
geſucht Kurze Gaſſe 1Nah mädchen geſ Leſſingſtr 4 H II Sengewald

Jüngere Mädchen nach Hamburg Leipzig
Kelbra ſucht Fischmann Barfüßerſtr 5
O Habe 4ſtramme Mädchen zur Feldarbeit
O zu verg Frau Albers Leipzigerſtr 35

Geſucht ein

D Mädchen vom Lande
nicht unter 18 mit guten Zeugniſſen

Königſtr 5 Papiergeſchäft
Saub Kindermädchen a anſt Fam per

1 4 geſ Taubenſtr 20 part
Tücht Mädchen f Küche und Haus

W Häd i Gr Ulrichſtr 20 welches ehrlich und fleißig iſt wird zum finden ſof od 15 März u ſpäter Stellung
Schneidergeſelle ſof geſ Graſeweg 4 II 1 April geſucht Barfüßerſtr 12 II r Frau Pfautſch Martinſtr 7 U

üchtige Arbeiterwerden geſucht ger Niemberg

1 Schneidergeſelle bei hohem Lohn
geſucht Hallorenſtraße 2 II r

2 geſunde Ammen ſucht
Fr Kötzocher Gr Ulrichſtr 3 II
8 Mädchen f Küche u Haus geſucht
Nicht zu junges Mädchen als Aumfwart

ſofort geſucht Albrechtſtr 39 II

Gesunde Frau
zum Mitnähren eines 4 Mon alt Kindes
eſucht eventl findet auch paſſ neVeunng Gr Ulrichſtr

Tüchtige Se
fär d z Tag ſofort geſucht

u Diodrich Streiberſtr 9 II
Aprii ſuche ordenti Mädchen

und Haus bei hohem Lohn unde Behanblung

Frau Sterapel Marienſtr 12 I
Funges Mädchen

als Aufwartung f d Tag 35
LUlrichſtr

Aufwartung geſ Anhalterſtr I pt
WMabchen ſemt ein

Fabrik Meckelſtr 14
Für ſofort ſuche ich ein

junges Dienstmädchen
Haus Frau Giehler Leipzigerſtr 12San aſchfrau geſucht

Hardenbergſtr 2 I r
Frauen zur feldarbeſt
geſucht Brejteſtr 10Geſucht eine Fran zum Burkeaureinigen

Friedrichſtr 51 pt
Geübte Schneiderin ſucht ſofort

B Gottſchalk Unterberg 7 II
Für einen Haushalt m 2 Kindern

ordentliches Mädchen

1 4 geſ Leipzigerſtr 73 II r
Ordentliche Kuſwartung für den ganzen

Tag ver ſofort geſucht
Magdeburgerſtr 43 II

RNäherin auf Knabengarderobe außer dem
Hauſe geſucht Zinksgartenſtr 12 p

Zum 1 April noch ein zweites
tüchtiges Dienstmädchen

bei 60 Thlr Lohn geſucht
Café Monopol Alte Promenade 1

Mädchen für Küche und Haus 1 April

geſucht Harz 40 I
Jg Mädch aus anſt Fam können die

feine Damenſchneiderei nebſt Zuſchneiden
und Schnittzeichnen gründlich erlernen bei

Emma Bassenge Harz 50 1
Junges ehrliches Dienſtmädchen 1 April

geſucht Hafenſtr 39
Wegen Verheirathung meines jetzigen

Mädchens ſuche ich per 1 April ein älteres
Wädchen für Küche und Hausarbeit
Frau Kaufmann Wüſch Leipzigerſtr 50

Kufwartung ſofort geſucht
Leipzigerſtr 48

Geſucht zum 1 April ein ordentl ſauberes
Mädchen z Kindern Nur ſolche die ſchon
gedient haben wollen fich melden

Delitzſcherſtr 24 I l
Stütze ſ einz Dame welche Kochen k u
muſtkaliſch ſein muß Köchin Stuben
mädchen ſ FPriv Kinderfrl n l
land u hier 4 Zimmermädch f Hotel

Ranges Küchenmädch Wädch f alle
Arbeiten 1 April auch früher geſ durch

Frau Albers Leipzigerſtr 35
Empfehle ed Kutſcher

Durchaus cheige
Taillen u Rotarbeiterinnen
finden ſofort Beſchäftigung bei höchſtem
eehn Franz Rejch eraßze

Junge Mädchen können die feine Damen
ſchneiderei u Zuſchneiden gründl erlernen

Frau Vlinc her Jakobſtr 24 III r
W Kräftiges Mädchen an

von ausw welches gut waſchen kann nicht
unter 20 Jahr alt ſuche zum 1 April für
Küche u Hausarbeit Meldungen m Buch

Germarſtr 11 pt eriwitz
Sauberes ehrliches Dienſtmädchen zum

1 April geſucht Gr Ulrichſtr 9 III
Ordl Mädch f kl Haush geſ Steinſtr 15 l

Kräft Mädchen 15 16 für Haus
arbeit zum 1 April geſucht im r at

Gr Steinſtraße 34a4
Ein junges ad ädchen ſofort als Aufw

eſucht Zwingerſtr 20 III
uge welche die Damen

ſchneiderei und das Zuſchneiden erlernen
wollen werden angenommen
Fr Koeh Lelpelt Gr Brauhausſtr 23 3

Flinkes ſauberes Mädchen wird zum
1 April geſ Goetheſtr 41a II

Per 1 April ſuche ordentliches fleißiges
Mädchen Bernburgerſtr 10 II
Mädchen als Aufw geſ Auguſtaſtr 19 II

Sanbere Aufwartung geſucht
Sternſtraße 5 part

Drdentliches Mädchen als Auſw
den Vormittag wird geſucht

Forſterſtraße 11 III r
Ein Madchen welches die dirgerſiche

Küche verſteht und Hausarbeit übernimmt
wird zum 1 April nach Alrenburg von e
Offiz Fam geſ Zu melden mit 77

Wuchererſtraße 44

14 15 v ſofortMansfelderſtr 24 part

Wir erſuchen alle diejenigen
welche Adreſſen anf Juſerate nuſerer
Zeitung abzugeben beabſichtigen
ihren Vrieſen keine Original
Zeng niſſe oder Einlagen deren
Zurückerſtattung gewünſcht wird
beizufügen da uns die Aufgeber
ſolcher anonym gehaltenen Anzeigen
unbekannt ſind und wir die

Einlagen

Mädchen

Wiedererlangung der
nicht vermitteln können

Die a
Lehrling ſucht für Sagern u eder

per ſofort oder 1 April
K Gerlinekh Leipzigerſtr 18

härtnerlehrling
findet unter günft Bedingungen gute Lehr
ſtelle Bräter Seldoſtr 14

Kellnerlehrling
zu Oſtern geſucht Jägerplatz 14

Kellnerlehrlinge
Eintritt Güeru

cht Gustwirthe Verelnalle a Alter Marüil 5 L
Zuchbinderlehrling

ſucht W Löwenberg Gr Wallſtr 41
ZKaufmanuslehrling

geſucht Vncenni Niemeyerſtr 24
Tehrling ſucht für Weiß u Feinbäckerei

per ſofort oder Oſtern Ort Donntha
Bäckermeiſter Brüderſtr 15

i mit guter Schulbildung fürhehrüng /4 v Let
eipziger uSchwauen Drogerit Aen

Väcker Lehrling
findet Oſtern gute Lehrſtelle bei

2362 gr Geiſtſtr 4
Lehrling ſucht

W Wetzer Sattlermſtr Herrenſtraße
Schuhmacherlehrling ſucht z Oſtern

Karl Lischke Domſtraße 2
Barbier Lrhrling ſucht zu Oſtern

Otto Sschüler Glauchaerſtraße 58
G Malerlehrlins O

unter günſtigen Bedingungen zu Oſtern ge
ſucht A Becker Malermeiſter

Radewell

De Sattlerlehrling
findet Oſtern Ar ifnahme

E Voge Sattlermſtr Reilſtr 133
Anſtändiges Laufmädchen ſofort geſucht

V Havne Blumengeſchäft Geiſtſtr 66
Geſucht per 1 April anſtändiges ſauber

junges Dienſtmädchen für Hausarbeit Zu
melden mit guten Zeugniſſen

Geiſtſtr 66 B Mase
Jung Mädchen kann Schneidern und

Schnitt mr gründlich erlernen
A Beyer Groitſch b Teicha

Ein ehrliget anſtänd Mädchen
nicht unter 20 Jahren findet 1 April gute

Stelle Lindenſtr 12 II
Wärterin Köchin Stuben Haus Waſch

u Küchenmädch f St Köchin sij Atteſt
Haus u Mädch f alles 14 24 ſ St
durch Fr Refchmann Gr Ulrichſtr 60
S Tuücht Mädch f bei feiner kinderloſer

Herrſch gute Stelle Breiteſtr 9 II
Mädch w d Schule verl geſ Breiteſtr 9 II

Stütze i Koch perf Köchin Stubenmdch
Mädch f Küche u Haus 60 Thlr Lohn
ig Mädch v L erh hier u außerh gute
St d Frau Bomke Geiſtſtr 39

lches mit ds Rausmailehen e
S weiß bei gutem Lohn in Privatklinik

1 April geſucht Meldungen bei

Frau Dr W 5/6
t Putmachorin

für außerhalb findet p 1 März
J Engagement Meldungen erbeten

Ph Liebenthat Co
Leipzigerſtr 100

Ein ſauberes Dienſtmädchen ſucht zum
1 April Fr Branddirektor Michel
Margarethenſtr 4 II Meld 5 Uhr

Geſucht 1 April ordentliches fleißiges
Mädchen Bismarckſtr 30 pt

Sauberes und ehrliches Dienſtmädchen
15 18 Jahre alt bei hohem Lohn für
kleinen r pr /4 geſucht Offert
u A 1 a d Exp d Bl erbeten
Ord Waſchfrau ſof geſ Forſterſtr T r

Schuhmacherlehrling ſucht
O EVngter Kl Brauhausſtr 4
Suche für meine Brot Weiß u Kuchen

bäckerei Oſtern einen

T Lehrling
Gunther Bäckermſtr Kellnerſtr 9

Getreidegeſchäft
ſucht 1 April Lehrling gegen monatlicheEntſchäd Off u O 434 an die Expd

Malerlehr in
bei hohem Koſtgeld oder freier

Panl Schulz Kl Schl
Lehrling od Vol vntär ſucht

Th Kolel Barbier Fleiſcherſtr 42
a ſcferſe aus anſtänd Familie

geſucht A Koch Gütchenſtr 15
Schnei tig ſucht G JargerShneiderlehrſing n

Steinſetzer Lehrlinge
Söhne rechtlicher Eltern werden von den

unterz en Steinſetzmeiſtern als Lehrlingeein eſtellt

Reinitz Dryanderſtr 13 F KuliſchBismarckſtr 4 C Steinbach Ein ſtr 71

8 ſucht

oß00 aſſe 6

W Schober Forſterſtr 33 arobBismarckſtr 4 G Arlt Lande tega t 66

E Arlt Hardenbergſtr 35 H nöchel
Schillerſtraße 45

Suche zu Oſtern einen

Barbier Lehrling
Schmidt Mößft bei Stumsdorf

Jn einem hieſigen Maſchinengeſchäft finden
2 Knaben die Oſtern Volks od Mittelſchule

gute Lehrstelle
in welcher ſie zu tüchtigen Buchhaltern heran
ebildet werden Handelsſchulbeſuch u monatl
ergüt zugeſich Off u V 446 Exp d Ztg

Schloſſerlehrling
findet unter günſtigen Bedingungen gute
Lehrſtelle

I Schmidt Böllbergerweg 58
Lehrling ſucht Oſtern

Fr Streifler Schneidermſtr Weidenplans4
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r eJ e e S SVarh er Friſenr Sehr
ſucht ar Keichentè

Halle a Linde nſiraß e 53
Für ein hieſiges Fenerat Agrnnr

0 J8 Lehrling
2 mit guten Schulkenntniſſen geſucht
Selbſtgeſchriebene Offerten mit Lebens
lauf unt B z 8442 an Rudolf

Brüderſtraße
Lehrmädchen z Platten ſeit noch ein
Bielefelder Waſch n Plättanftalt

n 79Alter Markt 2
S ää ehrſing S

ſecht V Hennize Spiegelſtraße 13Einen Jarbler Leheing ſucht
Friedrich Berger Ludw Wuchererſtr 59

Lehrling ſucht P Kammmnler
Satt ler und Ankerſtr 14

h

e S r rS Schloſſer für Lokoaſchint mobilenbetrieb ſucht
T evtl auch für ſtationären Betrieb

Offerten unt V 599 an d Exp d Zig
30 Mt Belohnung

demjenigen der einem j verh Mann mit
ſchöner Handſchrift in der einfachen Buch
führung ſowie im kaufmänniſchen Rechnen
bewandert zum 4 1901 oder ſpäter eine
Anfangsſtellung im Kontor sder als Bote
verſchafft Werthe Offerten unt T 417
Expd ds Blattes erbeten

Laudw Dienſtboten
nur deutſchredende Leute als

Knechte Kutſcher Stallſchweizer Vieh
fütterer Hofgänger Familien Jungen ver
mittelt billigſt in Jahreslohn unter Garantie
fär Ankunft Louise Bärwinkel

Halle a Merſeburgerſtr 8
Telephon 2565 Proſpekt gratis
DZung Mann mit guter Handſchrift u

gut Schultenntniſſen welch ſich als Ver
küufer ausbilden möchte ſucht unter be
ſcheidenen Anſprüchen Stellung Cigarren
Geſchäft bevorzugt Gefl Offerten unter
A X 106 hauptpoſtlagernd

Junger Rann
20 Jahr alt große Statur mit ſämmtlichen
Komptoirarbeiten vertraut ſucht ſofort oder
ſpäter in Halle als Komptoiriſt Stellung
Gehaltsanſprüche 90 Mk pro Monat Of
ferten ſind in der Expedition dieſes Blattes
unter I 435 niederzulegen

Junger Kaufmann
militärfrei elternlos ſucht ſof od /4 01
im Kontor od Lager Stelle gleichviel welcher
Branche Gefl Offerten unter J 429 an
die Expedition vieſer Zeitung erbeten

Berh led Knechte ſuchen Stelle durchFrau v nut Harz 24
mer S h r T r W sEin m rechner ſchen und fchr

ichen Arbeiten vertrauter junger ver
heiratheter Mann ſucht Vertrauens

rans als Lagerverwalter KaſſenboteWiegemeiſter od Sag Kaution kann ge
ſtellt werden fferten unter T 437 an
d r tion dieſere t rpedttit n Dieſer 3tg erb ten

Ein e Agent ſucht Vertretung in
Landwirthſchaftl Geräthen und MaſchinenDtferten zu richten an

Aug Sachtler
Breeſen b Köthen Anhalt

Bantechniker
im Hoch und Tiefbau erfahren ſucht ſo
fort Beſchäftigung oder Nebenbeſ ſchäftigung
Off u K 430 befördert die Exped ds Bl

Schneidermeiſter
Angere Jahre ſelbſtſt durchaus tücht u erf
j Umſt h Zuſchneideſtelle Schnitt eleg
u exakt paſſ Anſpr beſcheid Off unter

447 an die Exped d Bl erbetenJuſiger Mann wünſcht Neben
beſchäftignng in 7 rc
Off unter I 449 an die Exped d Bl
arbeten

Junger tüchtiger Vaun und Möbel
tiſchler ſauberer Arbeiter ſucht
Stellung Off unter P 455 an die
Exped d Bl erbeten

Jn Fleiſcherei ſucht junges Mädchen
zur Ausbildung im Verkauf Stellung Off
unter V 418 an die Exp d Zig

Großes Mädchen welches zu Oſtern die
Schule verl ſucht l Dienſt Ackerſtr 3 III r

Erfahrene Verkäuſ ſauſerin mit gut Zeugniſſen bis jetzt in Glas Spiel u Luxus

waaren thätig ſucht z 1 April oder früher
Stell Gefl Off u M 452 a d Erp d Ztg
Kraft Mad hen w zu Oſtern die Schulee v Stellung Spitze 29 H

Saubere Waſchfrau ſucht noch Wachen

Zu erfragen Harz 45 II

m 8 März Seite 7

Stores spachtel Vitragen Rouſeaux Stoffe

e

sowie eingelne Fenster in abgepasst bedeutend in

e UWuhoerreiehte Auswahl Peste billige Preisc

Gardinen Reste
Preise ermüssigt

e n beaontuny
m J v e Stem nabh Fran ſucht Anfwartung für der

ganze Tag Jägerplaß 34 HAn r Frau ſucht Aufwartung

Giebichenſtein Eichendorffſtr 38
Mädchen von 14 19 Jahren

ſuchen per 1 April Stellung
14 jähriger Laufburſche

ſucht Stel lle durch

Frau Stoll Streiberſtr 20 I l
Mädchen ſucht Aufwartung ſür den

ganzen Tag Kaiſerſtr 1 K
g Mädchen von auswärts ſucht zum

1 April Stellur g Glauchaerſtr 13 H p
Kräftiges Madchen welch Oſtern

die Schule verläßt ſucht zum AprilStellung als Kindermädchen oder Stütze

der Hausfrau Schmiedſtr 31 I r
Anſtänd Mädchen mit gutem Buch
ſucht 1 April Privatſtelle durch

Frau Weber Gr Klausſtr 11 I
Stütze

ſucht zum 1 April StellungSelzwumananuz Gr Wallſtr 38

Wirthſchafterin
ſucht zum 1 April Stellung bei einzelnen
Herrn oder Dame

Schumnmun Gr Wallſtr 38
ſucht zum 1 April SſeſſeKöchin Zu erfragen

Albert Schmidtſtr 1 II l Nachm 6 Uhr
Junges Mädchen ſucht per T April

Stellung bei einzelnen Leuten Geſl Offerten
wolle man unter C 463 in der Expedition
ds Bl niederlegen

Gebildetes Mädchen von auswärts ſucht
zum 1 April Stellung als Stütze der
Hausfrau Daſſelbe würde auch gern im
Geſchäft mit thätig ſein Off erb unter
I S II poſtlagernd Leipzig Neuſchöncfeld

Jnnges Mädchen
wünſcht Plätten zu erlernen Gefl Off

e e a

zu beſonders billigen r
Vertikow 31 Kleiderſekr 2412

Sopha g gearb 35 Ste2 Ro hrſtühle 31 Spiegelſtelle m g Spevagſede Batgde 29 M

Bertikow echt Nußb
m maſſiv Säulen 65 i

J echt Rußb 65 Plüſchſopha 55
jTraillenStühle à 51 if

nuf 29 M Trumeau mit
r u geſchliff Glas groß

Bettſtelle mit Matratze 838 MKüchenn nöbel Kommoden Kinder

Bettſtellen billigſt sSelbſt gearb Polſt Möb
Schnelle Anfertigr

auch nach Zeichnung billiW gutter
Schulſtraße 1 kein Laden
neben Eichmann s Waarenhaus

Friſche Molbereibutter

garantiert reine Naturbutter
Pfund 110 Pfg
hochfeine und allerfeinſte

Molkerei Cafel Hutter
unter F 469 an die d J

e e
Anzüge

eigen gearbeitet mit nur beſten

Stoffen und Futter
empfiehlt

Paul Landgraf
Schmeerſtraße 22

SKinderwegen
d n er Ge

mackvollſte was exiſtiertvon 14 Mark an
in größter Auswahl

nur bei

A B Sohmidt
Korbmachermeiſtera Gr Steinſtrafze 29e

von verſchiedenen Dampfmolkereien e
täglich friſch

friſche große Eier
von eigenen Hühnern e

empfiehlt zu billigſten Tagespreiſen S

Robert Woeise2 goldenen Zucerhüten

Friedridbias

Sprotten
ca 4 Pfund Kiſte 1,2 M

Sprotthücklingre
ca 4 Pfd Kiſte 75 Pfs

Rich PfeiffSlohere ten
ſchmerzlos bringt Santol Funol Pro

90 Salol und Salantol Fl
V achte auf Laborator

diskr Verſand HalleZalber Speirere pr Saran u Löwen

r Mediaiſtr

ſorgende Mutter

nuneheEMegnnte praktisehe a er proigwerthe
en heivomn

ar Knaben und Aädehen zu 502 50 2Garantie Taschen Uhren Mx 3

Ge Fo Hitten
Malle o Leipzigerstr 90

F

Confirmation
empfehle ich mein

autzerordenttich großes Lager

Schwnot Artibenn

Jch führe nur bewährte gite

Fubrikate zu billigſten Preiſen

J Essig Raghf

br Ulrihſr l
Fil gegen igieä ſicher

S re

mer Ja eniteke i
Hamburg Alter Steinweg S II

2683 Wenn der echteKinder 8

Flaſche zu
46 und 69 Pfg
aus der ODrogerie

F A Patug
S Fereicht wird

Er h 6

Statt beſonderer et

Heute Abend 6 Uhr entſchlief ſanft J
S nach langem Leiden mein lieber Mann
S unſer guter Vater Schwieger und S
J Großvater der Rechnungsrath

Gottfried
im 71 Lebensjahre

Dies zeigen allen Freunden und Be
g kannten an

Die trauernden r
Giebichenſtein 28 Februar 1901

Felſenſtraße 4Beerdigung Montag Nachmittag Z

2

Uhr vom Trauerhauſe aus

S Gestorn Jaehmittag e 2 i Uhr ent e

M sehlief sanft naeh langem sohweren
2 Krankenlager meine liebe Frau

j ansere gute Motter

33 wFran Pauline Fiseher
geb Günther

im 68 Lebensjabre was hbierdureh
wit der Bitte um setilles Beileid

J tiefbetrübt apzeigen
J Die trauernden Hinterbliebenen S
4 Halle a,S den 2 März 1901 S
I Die Beerdigung findet Montag
3 Uhr vom Prauerhause Prift
h 3 15 ans statt

Freitag den i März Sieg e
10 Uhr verſchied nach längerem ſchweren

J Leiden meine liebe Frau unjere treu

Alma ERnof
geb Purtae

J im 43 Lebensjahre
Um ſtille Theilnahme bitten

Die tra iernden Hinterbliebenen
Franz Kroftf Steueraufſeher

Halle a/S den 1 März 1901 2
Die Beerdigung findet Montag Nach

5 mittag 3 Uhr von der Kapelle des
J Si e h aus ſtatt

ſagen wir hiermit herzlichſten innigſten

Für die vielen Beweiſe der Theilnahme und Verehrung beim eimgeng

unſeres theuren Entſchlaſenen des Chemikers

Dr phil Adolf Foerster
Klettendorf Halle a S und Han au den 1 März 1901

Elisabeth Foerster

2müclüiee W
Die in der zweiten Etage meines Geschäftshauses befindliche Teppich und Gardinen Ausstellung

Heute Morgen 25 Uhr ſtarb mein
lieber Mann der Poſtpacketträger

Albert Wekel
im 65 Lebensjahre

Dies zeigt tiefbetrübt an

Frau verw u
s e eStatt beſonderer Meldung theilen

J wir allen Freunden Verwandten und
S Bekannten die traurige Nachricht mit
I daß heute Nachmittag 3 Uhr der Schäfer

Friedr Göhre
J entſchlafen iſt 3S Unm ſtilles Beileid bitten

Martin Rede und Frau
Trotha den 1 März 1901

Die Beerdigung findet Sonntag Nach
J mittag 4 Uhr ſtatt

e 5 e e ere n mGeſtern Abend o Uhr Karb nach

h ſchweren Leiden meine liebe Frau unſere
gute Mutter und Schweſter

Marie Schmitz
S geb MähnertJ im 46 Lebensjahre e

Dies Verwandten und Freunden
J hierdurch zur Nachricht mit der Bitte s
J um ſtilles BeileidDie trauernden Hinterbliebenen

S den 1901
n

für die vielen Beweiſe herzlicher Liebe
S und Theilnahme wie für die rei ichen

ſebes Sohnes u Bruders des Schrift

ſetzers

ODito Günther
J Jnnigen Dank Hrn Diakonus Heintke

fü r die troſtreichen Worte am Grabe

e
z Herzlichen Dank allen lieben Freun

S den ſowie werthen Herrn Vorgeſetzten
S und Kollegen meines lieben mir unver

geßlichen Mannes für die ihm be
S wieſene Theilnahme und zahlreichen

Kranzſpenden Ebenfalls herzlichen 8
Dank Herrn Oberpfarrer ProfeſſorSchmidt für ſeine troſtreichen Worte

an ſeinem Krankenlager wie am Grabe
Die tieftrauernde Wittwe

h Bortha Schw anke
S nebſt Kindern Sllern u a ſMwinera

e e d ae e c r h da

SS Allen Denen die mir beim Heimgange
meiner theuren Gattin mit Troſt und

Zeichen der Verehrung zur Seite ge
S ſtanden ſage ich hierdurch meinen herz J
J lichſten Dank Hermann Suhle S

S
Zurückgekehrt vom Grabe unſerer

ieben er Schweſter Enkelin undv chte ſagen wir allen denen unſern

herzlichen Dank die mit inniger Theil
nahme der Verſtorbenen bei ihrem langen
Leiden Gutes erwieſen haben ſowie für

J vie reichen Kranzſpenden Beſonderen
I Dank Herrn Paſtor Viſſem für die

troſtreichen Worte am Grabe Herrn
Kantor Rumpf mit den Schülern

I ſowie den Jugendfreundinnen die ſie
zur letzten Ruheſtätte geleiteten

Die trauernden Hinterbliebenen
Familie Böger

den 1 März 2
3 e e e 3 S SV F v e 25 Wer e 8

s

r S

See

S

J

Dank

Die tieftrauernde Wittwe

geb Müller
und Geſchwiſter

Max Foerster
und Geſchwifter

v

e

r
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Waaron Orechſt Cogchaſt

W anren Iaus für Wohnungs Mi

I H M a S

mrüächtungen und Belkleid ung

20 Gr ZUrichſtraße 20 Laden u I Etage
h

W

Möbel ausſtellen

S
S
S

8

8
S
S
S

S
S

S
S

S

W

Möbel Abtheilung
Hillige Wohnungs Ciurichtungen

1 compl Wohnung für Anfänger von 260 340 Mk
Anzahlung 20 bis 40 Mk

zuſammengeſtellt aus

1 Wohn u Schlaſzimmer nebſt Küche
beſtehend aus

1 Waſchtoilette 1 Nahmen1 Speiſetiſch 1 Spiegel

2 Stüble 1 Kleiderſpind 1 Küchenſtuhl

1 compl Wohnungs Einrichtung für
kleine Hramte

ca 350 550 Mk Anzahlung 30 60 Mk
zuſammengeſtellt aus

1 Schlafzimmer 1 Wohnzimmer 1 Küche
beſtehend aus

2 compl Betten 1 Spiegel 1 Tiſch
1 Waſchtoilette 1 Conſol 1 Küchen Spind
2 Nachtſtänder 1 Vertikow J ESluhl
1 Ankleideſchrank 1 Teppich 1 Nahmen
2 Stühle 4 Stühle 1 Tropfſpind1 Divan 1 Regnlator

1 compl beſſere Wohnungs Einrichtung
eirca 600 1000 Mk Anzahlung 50 100 Mk

uſammengeſtellt aus1 Schlafzimmer 1 Wohnzimmer 1 Salon
und 1 Kücrhe

beſtehend aus

2 compl Betten 6 Stühle 2 Bilder1 Ankleideſchrank 1 Khr 1 Küchen Büffet
1 Toilette 1 Aurichte Stuhl2 Nachtſpinde 1 Silberſpind Bank
2 Stühle 1 Garnitur Topfſpind1 Büffet 1 Teppich Rahmen1 Divan 1 Salontiſch1 Speifetiſch 4 Salonſtühle

Ah T a

In meinem neuen Wirkungskreiſe ſoll mein aufrichtiges Beſtreben ſein das Wohlwollen des verehrten Publikums durch
ſtrenge Reellität zu erwerben und bitte meinem Geſchäft baldmöglichſt einen Beſuch abſtatten zu wollen

Hochachtend Carl Im Ier
Gr Ulrichstr 20 Laden u I Etage

S äöää ä ä äääääääärComplette
WohnungsCinrichtungen
von 1009 15000 Mk in allen Holz und Stylarten

Anzahlung nach Uedereinkunft
in Eiche m grau Vogelahorn in Altl Schlafzimmer Mahagoni u Broncebeſchlägen in hell

SatinNußbaum Stheilige Schränke mit beliebigen Einrichtungen
Roßhaar Matratzen Ankleidetoilette u ſ w

je in Eiche Jugendſtyl mit modernen2 Spriſczimmer Verglaſungen vlamiſch Styl dunkel
gebeizt EichenStühle mit Tuch oder Lederdekoration echte
Perſerteppiche Standuhr u ſ w
3 Salon in hell Satin Nußbaum dunkelroth Maha

goni mit Seceſſionsverglaſung u Mefſing

applikationen ich uin Nußbaum oder Eiche altdeut4 Herrenzimmer ſchen gothiſchen vlamiſchen Styl

Bibliotheken mit Truhen u ſ w

herren und Rnaben
Confection

Fager in feinen n feinſten Cheviots u Kammgarnen

Herren Anzüge in Jacket von 25 bis 48 Mk
Herren Anzüge in Nock von 35 60
Herren Auzüge in Gehrock von 7090
Herren Anzüge nach Maaß ff 735
Herren Sommer Paletot 20 48Herren Sommer Paletot nach Maaß 60
Burſchen und Knaben Garderube

Conſirmanden Anzüge
Anzahlung von 4 bis 20 Mk an

Akheilung für Damen Confection
1 elegantes Damen Jacket 6 Mk 8 Mk 1236 Mk
1 elegantes Damen Jacket chice Façon von 1240 Mk
Damen Kragen Damen Mäntel Rad Mäntel c c

P rääöääääääääDem allgemeinen Bedürfniß einer Großſtadt Rechnung tragend habe ich mein

Waaren Grecdiit Geschaäft
eröffnet Mein Unternehmen beruht lediglich auf der Baſis des freien Credit Verkehrs
ob Leamter Kaufmann oder Arbeiter ſoll den Vorzug des Creditgebens genießen Nicht allein der Unbemittelte ſondern auch
der Beſſerſituierte ſoll bei mir kaufen infolge deſſen ich auch meine Läger auf s Reichhaltigſte ausgeſtattet habe

In meinem neu eröffneten Kaufhaus für Bekleidung n Wohnnngs Einrichtungen anf Theilzahlung ſtehen nur
gute Sachen zum Verkauf aus und werde ich mich bemühen ſtets das Allerneueſte der Saiſon zu bringen und jedem meiner
Artikel die beſtmöglichſte Aufmerkſamkeit zu ſchenken

Der Möbelbranche insbeſondere ſoll die größte Sorgfalt gewidmet ſein Mein Lager in Holzmöbeln iſt auf das Reich
haltigſte ausgeſtattet und finden Sie neben den einfachſten Sachen die eleganteſten und allerbeſten Möbel in vielen Holz und
Stylarten Wenn Sie von nun an in Möbeln Wohnungs Einrichtungen Bedarf haben ſo wollen Sie gefl zuvor auch ohne
Kaufzwang ſich von der Reichhaltigkeit meines Möbellagers überzeugen und werde ich beſonders in den Schaufenſtern ſtylgerechte

Jedermann ob arm ob reich

e

Hbtheilung
für Damen Kleiderstoffe

Großes Lager in modernen n nur
guten Kleiderſtoffen zu recht bill Preiſen

6 Meter Stoff zu einem vollſtändigen Coſtüm
in Cheviot 6 prachtvolle Farben zuſ Mark 6
6 Meter Cover Coat in 12 Farben 12 M
6 Trnch in 8 Farben 14366 Kammgarn in 6 Farben 1228
6 Stoff zur Confirmation 19 25

Sehr große Auswahl in ſchwarzen n
couleurten Cachemirs

Abtheilung
für Teppiche u Gardinen

Großes Lager in
Axminſter Teppichen Velour Maſchinen Smyrnas

handgeknüpfte Siyrnas echte Perſer
echte Gebet Teppiche 2c Bettvorlagen Portièren

Draperien Läuferſtoffe e

Ricſige Auswahl in Gardinen
1 Fenſter von 3,50 Mk an

Spachtel Gardinen Vitragen Rouleauxſtoße
Zuggardinen e

a

Abtheilung Schuhwaaren
Herren Schuhe von S Mk anHerren Stiefel
Damen Schuhe mit u ohne Beſatz 50
Damen Stiefel in allen Preislagen

So
Waaren Haus für Wohnungs Einrichtungen und Bekleidung auf Theilzahlung

Grosse Ulrichstrasse 20 Laden und I Etage

r Ersffnung Sonnabend Nachm 4 Uhr
I 7 l I R nWaae B J 7 9 Wer F3 u W v c 93 en r e e h

e

Carl Klingler
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